

SUSCRIPCION: Un año, 1'25 pias. en toda España. Extranjero, 1'50 pias.

Palma de Mallorca, Lunes 16 de Febrero de 1914

REDACCION Y ADMINISTRACION S. Bartolomé, 32.—Teléfono 2.066

EA ANIVERSARIO DE COSTA De la regeneración al cinismo

Estos días ha vuelto a sonar, tímida y vergonzosamente, el nombre de Joaquín Costa. Los periódicos no podían infringir el costume de semejante celebración...

paña, de su requisitoria contra oligarcas y caciques, ¿qué es lo que queda? Un soberbio epíteto: el que le ha puesto Salvador Canals en su famoso artículo de Nuestra Tierra...

De mano maestra ha trazado Canals el proceso de esa expulsión. Irreprochables son no pocas de sus observaciones...

Miguel S. Oliver. (De La Vanguardia.)

Variedades

UNA NUEVA APLICACION DEL CINEMATOGRAFO.

Para evitar la pérdida de tiempo en las fábricas y talleres, los patronos cuentan con la vigilancia de los capataces; pero, a menudo hay obreros poco celosos que escapan a la mirada de estos Argos...

LA INDUSTRIA DE LOS ALFILERES

Es increíble el número de alfileres que se consumen en el mundo. A Inglaterra corresponde el primado de la producción que se lleva a cabo en fábricas colosales...

Centellas.

Asociación española de escritores y artistas noveles

Según se nos comunica, ha quedado legalmente constituida en Madrid, calle de Monteleón, núm. 40 duplicado, la Asociación cuyo título encabeza estas líneas...

tuirse en Empresa teatral en Madrid y en provincias. Fundará por lo menos un periódico y celebrará Exposiciones y concursos para dar fácil y ventajosa salida a los trabajos...

Tanto en el teatro como en el periódico, en concursos, en Exposiciones, etc., etc., y en el cuadro artístico que la Asociación constituya, tomarán parte solamente los literatos y artistas asociados.

La apremiante necesidad de una Asociación de esta naturaleza, que pueda favorecer a más de 50.000 escritores y artistas noveles que hay en España, se ha hecho sentir siem-

Los secretos del anarquismo

Preparativos del movimiento revolucionario en Cataluña.

Signe «Constant Leroy» en su interesante libro «Los secretos del anarquismo» apuntando cómo se elabora por la revolución en la capital de Cataluña.

Los planes de Francisco Ferrer han quedado expuestos en la conversación que el propio Ferrer sostuvo con el autor del libro.

He aquí cómo, aprovechándose de la situación que atravesaba Cataluña, pudo prepararse el movimiento.

Dice «Constant Leroy»:

«En la época a que nos referimos existía una gran agitación en los partidos políticos de Cataluña, debido a la escisión producida entre los republicanos por la formación de la Solidaridad Catalana y la formidable campaña que contra ella realizaban los radicales dirigidos por Alejandro Lerroux.

El principal resultado que produjeron esas turbas entre elementos ajenos fue hacer resaltar a los ojos de todos las taras, las imperfecciones y la insuficiencia de ambas organizaciones políticas.

Por otra parte, los anarquistas y sindicalistas se rebelaban furiosamente contra Alejandro Lerroux, acusándole de connivencias con los gobernantes del partido liberal y, especialmente, D. Segismundo Moret y el conde de Romanones, con los cuales Lerroux colaboraba como jefe de un partido político para desviar de su orientación, netamente anarquista, a las organizaciones obreras de Barcelona.

En esa situación Ferrer se manifestaba en completo desacuerdo con los militantes anarquistas, de quienes decía que intentando combatir al jefe acababan por lesionar profundamente los intereses del partido y el amor propio de gran número de sus elementos...

Ferrer se mostraba tan decepcionado de los jefes del partido radical como de los demás partidos republicanos españoles; pero continuaba frecuentando su amistad para no alejarse de un foco de acción revolucionaria importante.

Lerroux tiene—dice Ferrer—cualidades de inteligencia, de iniciativa y de actividad, que no le permiten someterse a la dirección de ninguna otra persona, por prestigiosa que sea. Es cierto que, convencido de su valor personal y seducido por la posibilidad de ocupar un lugar preeminente en la política española, Lerroux ha ido, insensiblemente, abandonando sus primitivas luchas revolucionarias, y hoy es un jefe más, con las desenfrenadas ambiciones de los otros jefes políticos.

Pero nos explicó a continuación algunos detalles de la preparación del atentado de la calle Mayor, de los cuales hicimos eco al tratar de ese asunto. Refiriéndose a la colaboración de Lerroux en aquel horrendo crimen, decía Ferrer que había ejercido poderosísima influencia, principalmente trabajando para obtener la cooperación de algunos oficiales del Ejército en las guarniciones de Barcelona y Girona, los que se le habían comprometido para sublevarse y proclamar la República si asesinaban a Alfonso XIII.

Finalmente, y a pesar de todas esas quejas personales que tenía con el jefe del partido radical y su lugarteniente, aconsejaba que se usara con ellos de una gran discreción, para no ahuyentar elementos útiles a la revolución, y llegado el momento de la acción decisiva, poder sacrificar a los jefes que dificultaran el triunfo.

Las organizaciones obreras de Barcelona se han distinguido siempre de las del resto de España por su carácter netamente anarquista. Sus luchas, tanto las parciales como las de carácter general, asumen en seguida proporciones revolucionarias, llegando, en la mayor parte de los casos, al empleo de la violencia y haciendo necesaria la intervención de la fuerza armada.

Y uno de los que más vivamente contribuyeron en los últimos años a fomentar el desbordamiento de las pasiones populares, la fermentación del odio más injustificado y más ciego, era el fundador de la Escuela Moderna, que con la propaganda de sus doctrinas disolventes y antisociales, resquebrajaba profundamente todos los principios morales de la sociedad.

pre, y se manifiesta ahora de un modo claro por el número de adhesiones que los socios fundadores a diario reciben.

Al felicitar a éstos, hacemos nosotros votos para que la simpática Asociación prospere como merece. Es un trabajo digno de toda alabanza el alentar a aquellos que se hallan animados de las más nobles aspiraciones, y que por dificultades, algunas veces muy de censurar, se ven imposibilitados para darse a conocer como lo que valen.

Cuanto deseen pertenecer a la nueva Asociación lo solicitarán por escrito al secretario general de la misma, en el domicilio social antes dicho.

Después de la huelga general de 1902, que ostensiblemente habían preparado y fomentado Ferrer y sus amigos, y a causa de los desórdenes que durante aquella habían llevado a cabo los obreros, sobrevino, como consecuencia natural, la represión gubernamental, y fueron clausuradas y disueltas la Federación regional obrera y la mayor parte de las secciones adherentes.

Transcurrido algún tiempo, reconstituyéronse nuevamente algunos Sindicatos, pero sin fusionarse en un organismo común. Y Ferrer, desde su exarceración, manifestó vivos deseos e inició los trabajos para constituir la Confederación regional obrera.

En octubre de 1907, a su regreso a Barcelona de la excursión emprendida, después de su exarceración, por las principales capitales de Europa, Ferrer convocó a los militantes revolucionarios más significados a una reunión, que tuvo lugar en el local del Centro de Dependientes, calle de Mendizábal, número 19.

En esa reunión se formularon las bases para la constitución de la Confederación Regional Catalana, denominada «Solidaridad Obrera», en oposición a la Solidaridad Catalana, que tantas disensiones había suscitado entre los partidos políticos.

Ferrer contaba, incondicionalmente, con el concurso de Anselmo Lorenzo, José Cassola, Jaime Bisbe, Colomé y otros individuos, que ejercían una importante influencia en las decisiones de los obreros.

El resultado de la primera reunión celebrada en el Centro de Dependientes, fue nombrar, de los de allí reunidos, una Comisión que la integraban Antonio Colomé, A. Badía Matamala, Enrique Ferrer, Juan Esteve y Jaime Bisbe, encargados de hacer los trabajos preliminares de organización y la adquisición de local social.

Ferrer entregó a Badía Matamala, 500 pesetas para cubrir los primeros gastos. El mismo Ferrer, Jaime Bisbe y Anselmo Lorenzo, se encargaron de redactar unos estatutos y un Manifiesto a los trabajadores, excitándolos a organizarse en Sociedades de resistencia adheridas a la Confederación Regional Catalana.

Merecen especial mención, por su importancia, para las decisiones futuras de la organización obrera, las reuniones celebradas en casa de Anselmo Lorenzo, y en la ronda de la Universidad. A la primera asistieron solamente Anselmo Lorenzo, Francisco Ferrer, José Cassola y el que escribe. Se trató ampliamente de la manera de fijar una orientación revolucionaria, bien definida, a la Confederación, y de llevar a que formaran parte de ella, a todos los militantes anarquistas dispersos en diversos grupos, para que ocuparan los cargos directivos y ejercieran decisiva influencia.

Los propósitos de Ferrer, que luego los demás fuimos llevando a la práctica, obedeciendo sus instrucciones, eran agrupar en Solidaridad Obrera a todos los elementos aprovechables para preparar la revolución.

Anselmo Lorenzo se encargó de hablar con los individuos del grupo «4 de mayo», editor del semanario anarquista «Tierra y Libertad», y con los demás anarquistas de alguna significación, que se dedicaban a hacer propaganda de sus ideales en la tribuna y en la prensa. José Cassola y el que escribe se encargaron de buscar la colaboración de elementos pertenecientes a Sindicatos obreros. Y luego, todos ellos fueron citados a una reunión que se celebró en un departamento reservado del café de la ronda de la Universidad.

A esa reunión asistieron: A. Lorenzo, Francisco Ferrer, J. Cassola, J. Robles y M. V. Moreno, de los profesores ferreristas de Barcelona; Enrique Ferrer, J. Ferrer, José Rodríguez Romero, J. Grau y Guardia, Jaime Bisbe y Antonio Colomé, de los Sindicatos de carreteros, panaderos, Arte de Imprimir, Ramo de Agua y Arte Fabril, pintores y carpinteros, respectivamente, y Mariano Caselleto, del Sindicato de albañiles y grupo «4 de mayo».

Anselmo Lorenzo fue el primero que habló para explicar el objeto de la reunión, haciendo resaltar que en el estado actual de la política española, los trabajadores no podían mostrarse indiferentes en las luchas de los partidos, y era indispensable agruparlos en organizaciones revolucionarias para que estuvieran dispuestos a cualquier eventualidad. Que en ese trabajo debían interesar principalmente los militantes anarquistas, ingresando todos ellos en la Confederación para ocupar los puestos de confianza y orientar a los demás.

Todos los asistentes a la reunión dieron su aprobación a las manifestaciones de Lorenzo, y ofrecieron colaborar resultantemente a la realización del plan propuesto. Esa reunión fue el punto de partida para que los militantes anarquistas ingresaran en sus respectivos Sindicatos y se esforzaran en que los delegados al Consejo directivo de la Confederación fueran designados entre los anarquistas.

Constant Leroy

Un gascón muy fanfarrón tenía que ir a Versailles; pero el ómnibus que debía salir estaba completamente lleno. Se dirigió a una costurera que estaba en la entrada, diciendo: —¡Abajo la costurera!

El gascón siguió dirigiéndole la misma frase con tono más imperativo, entonces le dijo un caballero: —¡Por qué razón ha de ceder a usted, este lugar? Ella ha pagado, y nadie tiene derecho a quitarla de aquí.

NOTAS El torrente de Sóller

Mis palabras no llevan la consagración de uno de esos artistas que gozan de fama indiscutible. Mi opinión, en consecuencia, podrá parecer bien o mal.

Que conste que la sinceridad preside mi escrito.

El Ayuntamiento de Sóller lo forman, en su mayoría, personas que han peregrinado por infinidad de poblaciones americanas y europeas viendo y admirando lo bello. Al retornar a su patria vienen todos provistos de un baño de cultura artística y de un amor intenso para lo bello y para el bien y progreso de la tierra natal. Desde su puesto, que el pueblo sollerense con sus votos les concedió, trabajan afanosos en bien de su ciudad querida.

Ya en funciones de su delicadísima misión de administradores de la ciudad, acordaron por el voto unánime de todos, que fuera cubierta una parte del torrente, en punto con que a la Plaza. ¡Se desquició el mundo señores! Pero sepase, no obstante, que antes ya había sido cubierto el torrente en los dos sitios inmediatos al en que continúa sin abovedar.

Las obras anteriores no movieron ni un solo ligero grito de protesta. Y francamente si alguna objeción hubiera podido oponerse fuera antes de que se abovedaran los dos tramos por los cuales transcurren, airosos, los tranvías eléctricos.

En el estado actual de cosas opino que en bien del arte y de la belleza lo que deberían pedir los artistas con gran urgencia es que se abovedara el tramo de que se trata, por cuanto la perspectiva que se ofrece al espectador desde el puente de la Plaza es de una fealdad espantosa; yo no acerté a comparar el fondo de aquel paisaje más que con una boca negra de desagüesca alcantarilla. No vi más, señores.

El torrente de Sóller canta, ríe y llora. ¡no muy lejos del sitio, que tanta discusión arma. El turista y el poeta igualmente podrían exultar ante la perspectiva del torrente, con sólo ir unos minutos lejos del bullicio de la Plaza, sitio céntrico que merecerse convertido y que cuanto antes en bulvar.

Yo estoy conforme en que nadie se entrometa en un asunto cuya resolución compete a los adiles sollerenses y en nombre de estos —pero sin la autorización de los mismos— protesto de que nadie se inmiscuya en funciones que son de su única e indiscutible competencia.

Pompeyo

CRONICA DE LONDRES UN POLITICO FILOSOFO

Los problemas eternos

Mr. Balfour, ex jefe del partido conservador inglés, ha dado en la Universidad de Glasgow una serie de interesantes lecturas acerca del Teísmo. Sus aficiones filosóficas, de que no pudo prescindir durante el tiempo que estuvo al frente del partido, fueron las que, al fin, determinaron a dejar la jefatura. Pero no por eso perdió el contacto espiritual con sus conciudadanos; al contrario, respecto de cada problema nacional o de cada tema de amplio interés humano, Mr. Balfour tiene su palabra que decir y la dice documentada. Es un pensador lleno de restricciones, de dudas, más apto para hacer la crítica de los sistemas que para crear ninguno original. Y así se comprende que durante el período en que hizo política activa figurase en el partido conservador, entendida esta palabra en su acepción literal, que es como la entienden los conservadores de Inglaterra. Con ocasión del conflicto nacionalista de Ulster, publicó recientemente un folleto analizando el problema irlandés y resolviéndolo conforme al criterio de su partido. Ahora, con motivo de estas lecturas, la Prensa vuelve a registrar su nombre, que es el de un hombre probo, en quien el deseo de ejercer sin trabas la función intelectual sujeta al estímulo de gobernar el país más poderoso del mundo. Y cualquiera que sea el valor objetivo de su filosofía, su actitud personal ante la vida es la de un espíritu selecto, capaz de sacrificar todas las glorias y todas las vanidades del Poder, no ya a la posesión de la verdad, sino a la simple posibilidad de buscarla.

Mr. Balfour no ha sido el único estadista inglés a quien han obsesionado los problemas eternos. Gladstone continuó una tradición no interrumpida, cuando se interesaba por los temas metafísicos, sin perjuicio de atender a la dirección del liberalismo británico. Y aun ahora mismo, lord Haldane representa la misma tendencia a buscar los fundamentos de la política, no en la multiplicidad y diversidad de los acontecimientos históricos, sino en las leyes permanentes del mundo y de la vida, cuya determinación incumbe a la filosofía. Para Mr. Balfour es motivo de asombro que los hombres iniciados, por una educación universitaria, en el conocimiento de las cuestiones que plantea la filosofía, puedan después desentenderse de ellas, y suprimir de su existencia la inquietud de esas interrogaciones con que el hombre intenta vanamente sondear el misterio. En cuanto a él, la prueba de que no ha podido adoptar esa actitud de indiferencia está en que ha consagrado a su tiempo la tarea de aplacar, mediante la investigación, aquella inquietud, aunque en realidad la ha acrecentado con nuevas preguntas y nuevas perplexidades.

Pero yo no voy a exponer aquí la filosofía de Mr. Balfour. Los periodistas no debemos, ni siquiera con propósito informativo, hacer profesión de filósofos. El periodismo y la filosofía son dos cosas fundamentalmente opuestas: la filosofía es la ciencia de lo eterno, y el periodismo es el arte de lo transitorio. Y lo que al periodista le interesa, en cuanto tal, de la filosofía de Mr. Balfour, es

el hecho de que éste le haya sacrificado la jefatura del partido conservador de Inglaterra. En España, si los recuerdos de la adolescencia no me engañan; Silva renunció la jefatura del partido conservador, también para dedicarse a ciertos estudios históricos. Acaso los trabajos históricos del Sr. Silve-la—los que dedicó a la Ética española, por ejemplo—tengan tan poca importancia científica como los estudios filosóficos de Mr. Balfour. Pero en ambos hay de común la noble recluid del propósito, la confesión de que no se puede gobernar a los hombres sin conocer lo que han sido a través del tiempo o lo que son con independencia de él.

Inspirado en los propósitos más puros, Mr. Balfour ha podido retirarse de la política activa sin que nadie le conminara a ello, sin que sus motivos fueran desvirtuados ni el respeto de sus correligionarios le abandonara. Su palabra, que tuvo la máxima autoridad en el Parlamento, suena francamente en la cátedra ahora. En vez de primer ministro de un gran nación ha preferido ser uno de tantos oscuros exploradores de lo Desconocido. Hasta en un país como Inglaterra, donde el término medio de los hombres públicos conserva indemnes sus principios morales, es ese un admirable rasgo.

Juan Pujol.

Nos llega de París la siguiente anécdota: Un gascón que había caído gravemente enfermo se hizo conducir al hospital del Hotel-Dieu (Caza de Dios).

Un amigo fué a verle, y le dijo: —Tu enfermedad es grave; permite que te pregunte si estás bien con Dios.

—¡Ya lo creo—contestó el otro,—como que me da habitación en su casa!

Un fenómeno en Guanajay

Un niño que nace sin brazos ni piernas

Leemos El Vigilante de Guanajay: «Hemos tenido la oportunidad de ver en una humilde casa de esta villa, habitada por correcta y pobre gente del pueblo un niño fenómeno que ha llamado poderosamente nuestra atención.

Y no se trata de uno de esos fenómenos ya vistos repetidas veces, como por ejemplo, de un ser enano o gigante, de excesivo desarrollo de cabeza u otro caso por el estilo. No se trata de algo más extraordinario, pues que hasta el presente, nosotros no habíamos visto nada parecido, ni leído detalles de un caso semejante.

Sobre un catre de viento y envuelto en humildes pañales, hallábase un recién nacido de raza mestiza, como de dos meses de edad, a lo sumo, de ojos negros y grandes, que nos miraron con bastante lucidez, como sihan corta edad, ya comprendiese el desagrado ser a que nos referimos, el objeto de nuestra visita. La madre, atenta mulata, hija de Mariel, que nos dijo nombrarse María León, quitándonos pañales que cubrían el cuerpo del referido niño, nos permitió ver que éste carecía por completo de extremidades superiores. Es decir como tales solo tiene 4 brazos.

Y este infeliz niño nació así, sin brazos ni piernas, el 30 de noviembre último en el barrio rural de «San Juan Bautista», término municipal del Mariel.

Según nuestras noticias es casi seguro que este fenómeno, y a fin de que la infortunada madre reúna algunos recursos, se exhiba en la entrante semana en el teatro Cinto de esta villa.

LOS ESTRENOS EN MADRID

EN LA PRINCESA.—«Los macarrones»; juguete en un acto, original de D. Pablo Parellada

El juguete cómico, original de don Pablo Parellada, obtuvo el mismo éxito honjero en la Princesa, que por la tarde había obtenido en Apolo, donde se estrenó con motivo del beneficio de la Congregación de Actores de nuestra Señora de la Novena.

El argumento es de gran sencillez y fuerza cómica. Un matrimonio italiano convida a comer macarrones a varios admiradores de la esposa Estos, agradecidos, hacen sendos regalos a la señora. Cuando se disponen a sentarse a la mesa, el criado anuncia que cierto capitán, de quien dice el domador que está celoso, quiere pasar al comedor. El italiano, enfurecido, da orden de abrir la puerta de las fieras, que comunica con la habitación en que se supone que espera el capitán. Se oyen gritos terribles. La esposa cae desmayada al suelo, y el marido parece desesperado. Los invitados, sin comer los macarrones, se retiran tristemente. En cuanto ellos salen la mujer vuelve en sí de su tinguido desmayo, y ella y su marido se abrazan, en cantados de los magníficos regalos que han recibido, gracias a su ingeniosa treta.

El público, con sus aplausos, hizo levantar varias veces el telón.

Tanto la señora Jiménez como el señor Juste, estuvieron preciosísimos. Los demás artistas cumplieron también como buenos.—Z.

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

Por acuerdo de la Junta de Gobierno, en cumplimiento de lo que disponen los artículos 17 y 18 de los Estatutos y a los efectos del artículo 27, se convoca a los señores Accionistas para la Junta General ordinaria, que tendrá lugar en el local que ocupan las oficinas de esta Sociedad el día 22 del presente mes, a las dos.

Para asistir a la Junta deberán los señores Accionistas recoger papeleta de entrada que les será expedida en las oficinas hasta 24 horas antes de abrirse la sesión, habiendo de estar registradas las acciones a su nombre en los libros de la Sociedad con fecha anterior a esta convocatoria; y los que pretendan hacerse representar deberán hacerlo por medio de cartas de autorización que les serán admitidas hasta una hora antes de la señalada para la sesión en conformidad con lo que dispone el artículo 23 de los Estatutos.

Palma 13 de Febrero de 1914.—El Presidente, Pedro Sampol.—P. A. de la J. de G.—El vocal Secretario, Ramón Obrador.

INFORMACION

El Centro Social Educativo de los Hostalets

Conforme teníamos anunciado ayer tarde se celebró con toda solemnidad la bendición e inauguración del hermoso edificio construido en la calle de San Canals del caserío de los Hostalets, por Escuela Centro Social Educativo de los Hostalets.

Algun tiempo antes de dar comienzo al acto, el local donde tenía que celebrarse la simpática fiesta se hallaba ocupado por numerosa concurrencia sin distinción de clases ni de aminoras pues allí se hallaba congregado lo más distinguido de nuestra sociedad palmesana.

El salón teatro del edificio, fué en el lugar donde se celebró la fiesta. Este estaba hermosa y artísticamente adornado con guirnaldas de flores y tupidas colgaduras de follaje. La iluminación, espléndida, habiéndose instalado en el salón crecido número de bombillas eléctricas en artístico conjunto.

Ambos lados de la puerta de entrada al edificio, había dos tribunas, en las que tomaron asiento las señoras que forman la Junta de la Asociación y familias de las autoridades.

En la de la parte izquierda tomaron asiento el Obispo de esta Diócesis Doctor Camps, y su capellán de honor señor Fluxá, el Alcalde de Palma señor conde de Orocua, el General Gobernador señor Brunala y su ayudante señor Fuster, el teniente de Alcalde de aquel distrito señor Barrera, un oficial de marina que llevaba la representación de la superior de dicho cuerpo en esta provincia, el superior de la residencia de Padres Jesuitas de esta ciudad Rdo. P. Cuadras, el coronel del Regimiento Infantería de Palma señor Nouvillas y otros no menos distinguidas personalidades que sentimos no recordar.

En otra tribuna construía en la galería del salón, se hallaban distinguidas familias entre las que recordamos la de Rosalía Casas, Formiguera, Bntler, La Cruz, Crespo, Socias, Montis, Morell y Verd, condes de España, Truyo, Fortuñ, Lope de Vega, Fuster y Villalonga, condes de Ayamans, marqueses de Zayas, Cotoner, marqueses del Palmer, marquesa viuda de Vivot e hijas, Barceló, Moraguz, Dezcallar, Fort, Morell y Qual, Fortuñ, Molins, España y Oleza, Nouvillas, viuda de Moresy y otras muchas familias distinguidísimas que no pudimos anotar.

El patio, estaba ocupado por numeroso público constituido en su casi totalidad por personas de aquella barriada.

Justo a la puerta de entrada, se había instalado la bandeja tomando asiento frente a ella las distinguidas señoras de las cuatro autoridades locales, esto es señora del Gobernador, del Capitán General, del Gobernador y del Alcalde.

A la hora prefijada para dar comienzo a la fiesta, llegó el Muy Ilustrísimo señor Obispo. Al penetrar en el local, fué saludado con una estruendosa salva de aplausos y un entusiasta víva. Fué recibido por el coronel señor Nouvillas y demás autoridades: eclesiásticas, militares y civiles.

Seguidamente por S. I. se efectuó la bendición del local, comenzando el acto de la inauguración del local, cantándose por un coro de niñas de aquella barriada y bajo la dirección del profesor de piano señor Miralles, el «Himno a la Inmaculada» del P. Guzmán.

Al final, resonó una estruendosa salva de aplausos.

Acto seguido un grupo de niñas luciendo típicos trajes chinos ejecutó un hermoso baile oriental del maestro Espí.

Seguidamente subió al escenario, el concejal de este Ayuntamiento señor Font y Arbós el cual con elocuencia y bellas frases pronunció un extenso discurso, que fué interrumpido continuamente por fuertes salvas de aplausos.

Dió comienzo a su discurso repitiendo las mismas palabras por él ya manifestadas en aquel mismo local, en ocasión de colocarse la primera piedra del edificio: el sacrificio y la constancia, son las condiciones indispensables que se necesitan para levantar instituciones y otras obras benéficas de verdad, como es la presente que todos nosotros celebramos.

Añade que instituciones análogas, se han creado en naciones tan importantes como lo son Alemania, Bélgica, Francia e Inglaterra, hasta que hoy gracias a que personas tan entusiastas y dignísimas como lo son las que alberga aquel local han querido demostrar que despreciando el pesimismo que por desgracia ha sido siempre nuestra característica, y volviéndose optimistas supieron sonar aquella hermosa obra que ha llegado a constituir la más hermosa realidad. Dice que su misión, la síntesis de su programa el defender y ayudar al obrero.

Su ideal, es constituir el pastoral del obrero, para el obrero mismo; defender su ahorro proporcionándole al mismo tiempo los medios para su total perfeccionamiento.

Dirigió un atento saludo y felicitación a las señoras y señores de la Junta y demás personas que han coadyuvado a la realización de la hermosa obra alentándola a que sigan sin desmayos esta hermosísima senda.

A continuación se cantó por el mismo coro, una barcarola de Enrique García.

El R. P. Viladevall, que en esta institución ha trabajado con todas sus energías, dió lectura a unas cuartillas en las que hizo historia con todos sus detalles de los trámites que ha seguido la construcción del Centro Social Educativo, dando a conocer los nombres de todas las personas que en funciones y otros actos análogos han contribuido a la obra.

Para estas, el elocuente orador sagrado tuvo bellas frases de felicitación y agradecimiento.

Al terminar, fué calorosamente aplaudido, recibiendo entusiastas felicitaciones.

El sexteto que dirige el señor Miralles ejecutó luego el vals «Nuit de Mystère», del profesor señor Miralles.

A continuación se recitaron varias poesías.

Terminó el acto a hora bastante entrada de la noche, con el «Himno de la Escuela Dominical» de José Cañellas, que fué ejecutado por el mismo coro de niñas.

La cantidad recaudada en la bandeja, según nos manifestaron las señoras de la Presidencia de la misma, ascendió a 443 05 pesetas.

La fiesta al par de ser una de las más simpáticas hasta ahora celebradas, resultó en extremo brillante.

cambié con él impresiones acerca de las posibles y necesarias reformas de los estudios del bachillerato, que por su plan actual, su carácter enciclopédico, y no poco por el abuso de los libros de texto, más bien perjudican que fomentan el amor al estudio en los alumnos, y no tienen en la opinión favorable acogida en sus resultados.

El mismo Profesorado actual, con otro plan de enseñanza, y dando el Instituto mucho menos de general y mucho más de técnico, realizará labor más útil, y será mejor acogida. En ese sentido se orientarán las reformas, que en sus líneas generales serán consultadas con los Claustros, de cuya competencia resultarán provechosísimas observaciones, que con gusto acogeré.

Victima de un ataque de apoplejia

Esta mañana, a las nueve, mientras transitaba por la calle del Teatro Balear un individuo llamado Juan Ferrá Estarás, de 77 años, natural de Valdemosa y habitante en la calle de las Almas del caserío de la Soledad sufrió un ataque de apoplejia.

Ha sido trasladado a la Casa de Socorro y después al Hospital donde ha fallecido a los pocos momentos.

Un muchacho herido

En la isla de Formentera mientras estaban examinando una pistola los muchachos Vicente Casteyó Mari, de 14 años, y Vicente Ros Colomar, de 15, se disparó dicha arma resultando el primero herido de un balazo en el muslo derecho.

El médico titular de aquella isla calificó la herida de pronóstico reservado.

Mitin

En la «Federación Regional de Sociedades Obreras» se celebró ayer un mitin pro presos por delitos políticos.

Pronunciaron discursos los señores Corcero, Ferragut, Ramis, Vidal, Salvá, Bauzá, Alorda y Pons.

Se cifraron todos al objeto de la convocatoria.

Estaciones radiotelegráficas

Se ha dispuesto que se verifiquen las pruebas de recepción de la estación radiotelegráfica de Mahón, representando a la comisión de experiencias del material de ingenieros el comandante don Luis Castañón, en unión de los oficiales encargados de las estaciones de Almería, Valencia, Barcelona y Norte de África, con las que establecerá comunicación la de Mahón.

Asimismo se ha dispuesto conferir una comisión del servicio al director del Centro electro técnico y de comunicaciones don Jacocho García Roura para que, en unión del comandante don Luis Castañón, visiten la estación radiotelegráfica de Barcelona, asistiendo a la inauguración de la de Mahón y reciban órdenes del capitán general de Baleares sobre servicios radiotelegráficos.

Se ha nombrado magistrado de Alcabate D. José María Salvá y Font.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Julian de Capadocia y Donato, mártires y Beatriz, virgen.

Cuarenta Horas.—Terminarán en las Teresas. Se celebrarán iguales actos que el día anterior. Antes de la reserva de S. D. M. se cantará solemnemente Te Deum.

Empezarán en San Jaime en honor de Nuestra Señora del Sagrado Corazón.

A las seis exposición, a las nueve y media Horas y misa mayor. Por la tarde, los actos de coro, rosario, meditación, estación y reserva.

En San Francisco.—Al anochecer se celebrará el ejercicio solemne de los Trece Martes de San Antonio de Padua con exposición, sermón por el Rdo. D. Francisco Sureda, canto de moletes y Padregustos, y luego reserva precedida del responso a San Antonio.

NOTAS DEL MAR

Movimiento de pasajeros

De Alicante e Ibiza, esta mañana han llegado D. Pedro Martínez, D. Miguel Font, D. Pedro Mas, D. Francisco Arover, don Pablo Mayol, D. Francisco Magrauer y otros.

Entradas

De Ibiza y Alicante, esta mañana a las seis y media, el vapor correo Balear.

De Cabrera, a las cinco de la tarde, el vapor Ciudad de Palma.

Salidas

Para Cabrera, a las siete de la mañana, el vapor correo Ciudad de Palma.

Para Barcelona, esta tarde a las seis y media, el vapor correo Bellver.

Noticias varias

Mañana son esperados de Barcelona, el vapor correo Miramar, y de Mahón el vapor de su mismo nombre.

El vapor rápido Rey Jaime I, según telegrama recibido en «Las Isas», ha llegado a Barcelona a las nueve y media de la mañana a causa de la niebla sin novedad.

De la Comandancia de Marina

En la Comandancia de Marina, esta mañana se han recibido los siguientes telegramas:

«Barcelona 16 a las 8 m. Barómetro 7457; viento nordeste, mar llano y cielo acelajado».

«Alcudia 16 a las 9 m. Viento nordeste, mar bonancible y cielo lluvioso».

EL TIEMPO

Del 16 Febrero a las 9 de la mañana

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:

Barómetro, 766 mm.; Termómetro (a las 9 m.), 9.5; Máxima al sol, 19.1; Máxima a la sombra, 16.1; Mínima a cubierto, 8.1; Mínima a descubierta, 7.1; Temperatura media de ayer, 12; Temperatura media correspondiente al mes, 11; Diferencia, 1 en mas; Dirección del viento, N.; Fuerza máxima del viento, sobre un metro cuadrado en 24 horas, 7 Kgs.; Kilómetros recorridos en veinticuatro horas 14; Lluvia en 24 horas, 1 litro o por metro cuadrado; Escaseo del barómetro en 24 horas 0 mm; Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación), 63; Descenso del barómetro en 24 horas 6 milímetros, tensión del vapor 5.

GARAGES

Hay varios para alquilar en uno de los sitios más céntricos de Palma.

Informarán Librería de J. Tous.

De Teatros

Ante numerosa concurrencia debutó el sábado por la noche la troupe de atracciones que dirige Mr. Steil, que mereció una entusiasta y favorable acogida por parte del público.

Componen la troupe seis atracciones. Se presentarán primeramente, la malabarista Miss Clarice que fué muy aplaudida en sus difíciles trabajos; los exóticos Falls and Jumps, que hicieron las delicias del gress public; Ninetta Helstone que ejecutó varias danzas extranjeras y Raul y Marcel dos exóticos saltadores con mucha vía cómica y que fueron en extremo aplaudidos.

La troupe árabe Ben Medani, fué una ovación constante, los siete artistas que componen el número, se acreditaron como consumados saltadores, y sus trabajos por su originalidad lograron entusiasmar.

Constituyó el clou de la velada Mr. Steil que presentó seis hermosos leones amaestrados. El número es verdaderamente emocionante y es de admirar la gran serenidad con que Steil realiza su labor, teniendo a los felinos amaestrados con tal acierto que obedecen a su voz de mando sin necesidad de fusta ni ser hostigados.

Es sin disputa el mejor número de fieras que hemos visto en Palma tanto por lo notable de los trabajos que realizan los leones como por la impresión que produce en el ánimo del espectador.

El público ovacionó con justicia a M. Steil haciéndole presentar en escena varias veces.

Ayer domingo el teatro estuvo lleno desde las cuatro de la tarde a las once de la noche. El público ovacionó a todos los artistas y salió en extremo satisfecho del espectáculo, que por lo notable y por su baratura llevará mucha concurrencia a este teatro.

Hoy todas las atracciones trabajarán en las dos secciones. El programa de cine será todo de estrenos.

La política

El periódico ibicenco «El Resumen» publica la siguiente nota:

Se presenta de nuevo una lucha política tremenda y encarnizada, pues cada día los dos bandos políticos aguzan más su ingenio para salir victoriosos.

Última que la tentativa de arreglo entre los principales personajes saliese frustrada, pero el partido liberal se presentó noble y como tal liberal, mientras que el egoísmo de formar un partido propio por parte del candidato Conservador, dió al traste con los buenos propósitos que animaban a los demás.

Las condiciones en que debían fundamentarse la inteligencia, fueron las siguientes:

- 1.ª Que cada candidato saliera por el artículo 29 cuando llegase su situación.
2.ª Apoyar a don Luis para que don Juan Pereyra fuese Senador en las actuales Cortes.
3.ª Dejar la situación de ambos partidos como estaba entonces.

La primera condición claro que fué aceptada.

La 2.ª fué siempre que los intereses del Gobierno conservador no se opusieran y la 3.ª fué denegada en absoluto.

La persona que nos facilita las anteriores notas, no tiene inconveniente en facilitar la documentación que lo acredita.

Última, repetimos, que entonces que aún estaban a tiempo, no fuesen aceptadas, pues ahora la dignidad de ambos partidos y de los respectivos candidatos lo impide.

Resignémonos y atengámonos a las circunstancias.

El candidato Sr. Tur manifiesta a un redactor del «Diario de Ibiza» que la versión que se recoge en dicha nota es completamente gratuita.

El presidente de la Diputación dijo por su parte al mismo periodista que lo que se decía en la nota era auténtico.

El diputado provincial D. Ignacio Wallis publicó en el «Diario de Ibiza» el siguiente comunicado:

«El Resumen» en su número de ayer, trata en varios sueltos, y en una correspondencia del síndico Sr. de Roselló, de las negociaciones de paz de noviembre próximo pasado, entre los señores ex-diputados a Cortes D. Juan Pereyra y D. Luis Tur, y los provinciales señores Riquer, Pereyra y el que firma estas líneas, y deseando que el público en general, y muy particularmente el cuerpo electoral conozca lo ocurrido, yo que escribí y mandé por correo a mi hermano político Sr. Tur dichas bases, y recibí, y tengo a la disposición del público su contestación, me creí el más autorizado para tratar del asunto, en la referida al Sr. Tur.

Las condiciones eran las siguientes:

- 1.º El partido liberal de Ibiza, no presentará candidato alguno en contra del Sr. Tur.
2.º Dicho señor en Madrid, y el que suscribe en Palma, procurarán que el señor Pereyra fuese como liberal incluido en la candidatura para Senadores por Baleares.
3.º El statu quo, o más claro, conservar los destinos a los que los disfrutaban, y no molestar ni destituir a los Ayuntamientos liberales.
4.º Cubrir por mitad cada partido las vacantes que ocurrieran por renuncia o defunción.

La contestación telegráfica del Sr. Tur fué la siguiente:

«Confirme turno pacífico para elecciones Diputado Cortes. Respeto Senaduría Pereyra y procuraré apoyarla sin siendo incompatible intereses partido Conservador. Reconocida por Gobierno mi jefatura, dignidad y simpatía accedí demás proposiciones.»

«Tur».

Y como ampliación a este telegrama de fecha 24 noviembre, me decía mi hermano político en carta del mismo día:

«Yo quiero paz y cordialidad de relaciones con mis adversarios políticos, por eso acepto el turno pacífico, para las elecciones de Diputados a Cortes, pero comprometerme a votar Senador liberal, y más aun a no tocar Ayuntamientos ni personal, esto es sencillamente suponer que yo tenía que ser desleal y traidor al partido conservador, y a esto no me presto yo, ni nadie que tenga dignidad.»

«Yo cuento con el apoyo decidido y resuelto del Gobierno, y claro es que mi actuación ha de ser en armonía con la conducta que Riquer y el partido liberal tengan conmigo, pero respetar la máquina montada por ellos desde hace tantos años eso sería cándido por no decir estúpido.»

«Hoy tengo el apoyo como no he tenido nunca, y sentiría tener que emprender una política de represalias y odios, cuando he dado repetidas pruebas de benevolencia.»

Juzgo el público imparcial los conceptos de los párrafos de esta carta familiar, y para hacer ver los buenos deseos de paz que animaban al partido liberal de que tanto habla

De Teatros

Ante numerosa concurrencia debutó el sábado por la noche la troupe de atracciones que dirige Mr. Steil, que mereció una entusiasta y favorable acogida por parte del público.

Componen la troupe seis atracciones. Se presentarán primeramente, la malabarista Miss Clarice que fué muy aplaudida en sus difíciles trabajos; los exóticos Falls and Jumps, que hicieron las delicias del gress public; Ninetta Helstone que ejecutó varias danzas extranjeras y Raul y Marcel dos exóticos saltadores con mucha vía cómica y que fueron en extremo aplaudidos.

La troupe árabe Ben Medani, fué una ovación constante, los siete artistas que componen el número, se acreditaron como consumados saltadores, y sus trabajos por su originalidad lograron entusiasmar.

Constituyó el clou de la velada Mr. Steil que presentó seis hermosos leones amaestrados. El número es verdaderamente emocionante y es de admirar la gran serenidad con que Steil realiza su labor, teniendo a los felinos amaestrados con tal acierto que obedecen a su voz de mando sin necesidad de fusta ni ser hostigados.

Es sin disputa el mejor número de fieras que hemos visto en Palma tanto por lo notable de los trabajos que realizan los leones como por la impresión que produce en el ánimo del espectador.

El público ovacionó con justicia a M. Steil haciéndole presentar en escena varias veces.

Ayer domingo el teatro estuvo lleno desde las cuatro de la tarde a las once de la noche. El público ovacionó a todos los artistas y salió en extremo satisfecho del espectáculo, que por lo notable y por su baratura llevará mucha concurrencia a este teatro.

Hoy todas las atracciones trabajarán en las dos secciones. El programa de cine será todo de estrenos.

La política

El periódico ibicenco «El Resumen» publica la siguiente nota:

Se presenta de nuevo una lucha política tremenda y encarnizada, pues cada día los dos bandos políticos aguzan más su ingenio para salir victoriosos.

Última que la tentativa de arreglo entre los principales personajes saliese frustrada, pero el partido liberal se presentó noble y como tal liberal, mientras que el egoísmo de formar un partido propio por parte del candidato Conservador, dió al traste con los buenos propósitos que animaban a los demás.

Las condiciones en que debían fundamentarse la inteligencia, fueron las siguientes:

- 1.ª Que cada candidato saliera por el artículo 29 cuando llegase su situación.
2.ª Apoyar a don Luis para que don Juan Pereyra fuese Senador en las actuales Cortes.
3.ª Dejar la situación de ambos partidos como estaba entonces.

La primera condición claro que fué aceptada.

La 2.ª fué siempre que los intereses del Gobierno conservador no se opusieran y la 3.ª fué denegada en absoluto.

La persona que nos facilita las anteriores notas, no tiene inconveniente en facilitar la documentación que lo acredita.

Última, repetimos, que entonces que aún estaban a tiempo, no fuesen aceptadas, pues ahora la dignidad de ambos partidos y de los respectivos candidatos lo impide.

Resignémonos y atengámonos a las circunstancias.

El candidato Sr. Tur manifiesta a un redactor del «Diario de Ibiza» que la versión que se recoge en dicha nota es completamente gratuita.

El presidente de la Diputación dijo por su parte al mismo periodista que lo que se decía en la nota era auténtico.

El diputado provincial D. Ignacio Wallis publicó en el «Diario de Ibiza» el siguiente comunicado:

«El Resumen» en su número de ayer, trata en varios sueltos, y en una correspondencia del síndico Sr. de Roselló, de las negociaciones de paz de noviembre próximo pasado, entre los señores ex-diputados a Cortes D. Juan Pereyra y D. Luis Tur, y los provinciales señores Riquer, Pereyra y el que firma estas líneas, y deseando que el público en general, y muy particularmente el cuerpo electoral conozca lo ocurrido, yo que escribí y mandé por correo a mi hermano político Sr. Tur dichas bases, y recibí, y tengo a la disposición del público su contestación, me creí el más autorizado para tratar del asunto, en la referida al Sr. Tur.

Las condiciones eran las siguientes:

- 1.º El partido liberal de Ibiza, no presentará candidato alguno en contra del Sr. Tur.
2.º Dicho señor en Madrid, y el que suscribe en Palma, procurarán que el señor Pereyra fuese como liberal incluido en la candidatura para Senadores por Baleares.
3.º El statu quo, o más claro, conservar los destinos a los que los disfrutaban, y no molestar ni destituir a los Ayuntamientos liberales.
4.º Cubrir por mitad cada partido las vacantes que ocurrieran por renuncia o defunción.

La contestación telegráfica del Sr. Tur fué la siguiente:

«Confirme turno pacífico para elecciones Diputado Cortes. Respeto Senaduría Pereyra y procuraré apoyarla sin siendo incompatible intereses partido Conservador. Reconocida por Gobierno mi jefatura, dignidad y simpatía accedí demás proposiciones.»

«Tur».

Y como ampliación a este telegrama de fecha 24 noviembre, me decía mi hermano político en carta del mismo día:

«Yo quiero paz y cordialidad de relaciones con mis adversarios políticos, por eso acepto el turno pacífico, para las elecciones de Diputados a Cortes, pero comprometerme a votar Senador liberal, y más aun a no tocar Ayuntamientos ni personal, esto es sencillamente suponer que yo tenía que ser desleal y traidor al partido conservador, y a esto no me presto yo, ni nadie que tenga dignidad.»

«Yo cuento con el apoyo decidido y resuelto del Gobierno, y claro es que mi actuación ha de ser en armonía con la conducta que Riquer y el partido liberal tengan conmigo, pero respetar la máquina montada por ellos desde hace tantos años eso sería cándido por no decir estúpido.»

«Hoy tengo el apoyo como no he tenido nunca, y sentiría tener que emprender una política de represalias y odios, cuando he dado repetidas pruebas de benevolencia.»

Juzgo el público imparcial los conceptos de los párrafos de esta carta familiar, y para hacer ver los buenos deseos de paz que animaban al partido liberal de que tanto habla

«El Resumen», diré, que hablando de las negociaciones me dijo el Sr. Costa, Presidente de su comité, en pleno Círculo Liberal, que si se hubiese llevado a cabo el arreglo, el Comité hubiera dimitido en masa.

Luego hay que confesar que el partido liberal no quería el turno pacífico, pues hubiera llegado hasta desautorizar con la dimisión de su comité, a su jefe Sr. Riquer.

Esta es la verdad de lo ocurrido en noviembre último, y así como estoy dispuesto a probar todo lo que escribo, no lo estoy a enablar polémicas periodísticas que a nada práctico conducen, que hacen perder un tiempo precioso, que puede emplearse en trabajar para el buen éxito de la elección próxima.

GACETILLAS

VRASE LA EDICION DE ESTA MANANA.

Congreso de Pediatría.—Según noticias las inscripciones menudean no sólo entre los profes, sino entre las corporaciones y particulares.

En efecto D. Benito Ferrando se ha inscrito como Protector por la cantidad de 100 pesetas.

Agresión.—En Son Servera dos sujetos agredieron a un sujeto llamado Juan Servera Oliver ocasionándole contusiones leves. Han sido denunciados dos individuos como presuntos autores del hecho.

Proyecto.—En la Alcaldía de Establecimientos está expuesto a efectos de reclamación el proyecto y plano para emplazamiento de un nuevo cementerio en aquel término municipal.

«La Actividad».—La Gaceta publica una R.O. declarando a la Sociedad de seguros La Actividad como comprendida en el art. 33 de la ley de 14 de mayo de 1908, y 180 de su reglamento, y en su virtud, decretando su liquidación forzosa y cesando en todos sus efectos la Real orden dictada para su inclusión en el Registro de entidades aseguradoras.

Recurso.—Con fecha 11 fué remitido al Excmo. Sr. ministro de la Gobernación el recurso de queja interpuesto por D. Bartolomé Cladera Socias contra providencia del Gobierno civil de 17 de enero último dejando sin curso por improcedente un escrito dirigido a la superioridad interesando se confirmase el acuerdo de la Comisión provincial anulando veintitrés votos de los emitidos en las elecciones municipales del Ayuntamiento de La Puebla.

Curados.—En la Casa de Socorro lo ha sido una criatura que en la calle de Lulio fué atropelada por un carruaje sufriendo leves contusiones.

También fué asistido un niño que había sido mordido por un perro.

Velada teatral.—Organizada por la Catedral de Declaración del Círculo Tradicionalista se celebró anoche en el domicilio de dicha sociedad una velada teatral.

Se representaron diferentes obras mereciendo el aplauso del público.

El socio señor Janeras leyó inspiradas poesías.

Accidente.—En la calle de Colón lo ha sufrido un joven siendo curado en la casa de Socorro. Después ha sido acompañado a su domicilio que tiene en la calle Femenias, del Arrabal.

Exposición.—En la calle de la Barrera explotó ayer mañana un petardo de pólvora al que prendió fuego un individuo en estado de embriaguez. La explosión produjo algunos desperfectos en la casa donde ocurrió aquella.

Borracho.—Por la Guardia municipal ha sido conducido a Capuchinos un sujeto en estado de embriaguez.

Sincope.—A las 10 de esta mañana ha sufrido un síncope José Arango Oliver, de 21 años, soltero domiciliado en el Rotel, carretera Luchamayor número 237 (Molina).

A consecuencia de la caída ha sufrido contusiones en la barba y pierna izquierda. Ha sido curado en la casa de Socorro y después conducido en coche a su domicilio.

Herido.—Sobre las 10 y media de esta mañana Juan Salamancá de 46 años, vecino de Son Sordana, trabajando en la fábrica del señor Salas ha sufrido magullamiento del dedo del corazón de la mano derecha.

Mando.—Se ha encargado nuevamente del mando del «vaporcito «Formentera» el capitán don Miguel Leopoldo.

Blixir Callol.—Combate fatiga intelectual.

Dolores de muelas, jamás sufre quien se enjuga diariamente con el único dentífico higiénico Licor del Polo.

EL X2

es el COMPUESTO ARSENICAL más inofensivo de todos los conocidos, está exento de contraindicaciones y puede tomarse en todas las edades y en todos los estados.

Tomando el Serobol aumenta el apetito, el peso y la resistencia muscular.

COMPANIA DE LOS FERROCARRILES DE MALLORCA

No habiéndose reunido el número de acciones que previene el

Banco de Préstamos y Descuentos

Plaza del Mercado 18
DOMICILIO SOCIAL -- BARCELONA
Sociales: IGUALADA, LERIDA, MANRESA, PALMA DE MALLORCA Y VICH

CAJAS DE ALQUILER
Contra robos e incendios, para la custodia de valores, documentos, alhajas, objetos artísticos y toda clase de efectos de valor.

Confetti y Serpentinatas

Clase superior seda, sin polvo ni residuos el Confetti, e irrompibles las Serpentinatas.
Ventas al por mayor y menor. Librería de J. TOUS

TELEGRAFO

Ecós varios

Para asistir a un bautizo
Madrid 16 (2'15 m.)
Sevilla—Han llegado a esta ciudad la señora y las hijas del señor Dato.

Detención de un anarquista
Sevilla—Sábese que la benemérita ha detenido a un anarquista italiano en el pueblo de Pilas, habiendo ingresado en el cárcel.

Aviadores agasajados
Sevilla—Los aviadores señores Herrera y Ortiz han sido espléndidamente agasajados. Es probable que regresen el martes a Tetuán.

Recepción de un nuevo académico
En la Academia de la Historia se ha verificado con toda solemnidad la recepción del señor Dato.

Jura de banderas
Zaragoza—Se ha verificado el acto de la jura de banderas por los nuevos reclutas, que ha resultado brillantísimo.

La Gaceta
Madrid 16 (11 m.)
La «Gaceta» de hoy publica una R. O. disponiendo que los maestros, como consecuencia del expediente gubernativo hayan cumplido las penas de un año y un día, soliciten desde luego el reintegro en la escala de los de su clase, siéndoles adjudicadas las plazas vacantes que les correspondan.

Pruebas suspendidas
Ferrol.—A causa del temporal reinante no pudieron ayer tarde realizarse las pruebas de estabilidad del acorazado Alfonso XIII.

Extranjero
Contestación del Gobierno otomano
Madrid 16 (2'15 m.)
Constantinopla.—El Gobierno otomano, contestando a la nota colectiva de las grandes potencias ha dicho que en lo referente a las islas Egéas, ha observado con sentimiento que las grandes potencias no han tomado con la debida consideración las necesidades vitales del imperio turco pnes la solución que se da a la cuestión no es susceptible de evitar las grandes dificultades que surgirán en cuanto a su resolución.

Nuevo gobierno constituido
Buenos Aires.—El nuevo Gobierno quedó constituido en la siguiente forma: Miguel Ortiz, Interior; Miguel Carbó, Hacienda; José Luis Muratíve, Negocios Extranjeros; José Malbran, Agricultura; Manuel Troyano, Obras Públicas; general Velez, Guerra; Horacio Calderón, Justicia; Instrucción Pública, Saenz Valiente.

Mitín maurista.—Ossorio y Gallardo ovacionado
Almería.—En el teatro «Variedades» se ha celebrado el mitín maurista, anunciado, el cual se vio concurridísimo.

En el mitín los oradores expusieron el programa social de la Federación de las izquierdas, la cual desea una política de trabajo y concordia.

Llegada del futuro Rey de Albania
Berlín.—Ha llegado a esta capital el futuro Rey de Albania Príncipe Wied.

La travesía del Atlántico
Madrid 16 (11 m.)
New-York.—El aviador Raicovsky prepara la travesía del Atlántico a bordo de un aparato que tendrá 40 metros de ancho e irá provisto de 4 motores de 200 caballos con 4.000 litros de esencia.

Aterrizará en Irlanda, saliendo de Terranova.
Sección borrascosa
Tokio.—En la Cámara de diputados se discutió ayer la reducción de los impuestos en 18 millones de francos.

Mitines de protesta
París.—En varias ciudades italianas se han celebrado varios mitines de protesta contra los gastos que ha ocasionado la campaña de Tripolitania y del aumento de algunos impuestos para arribar fondos para el ejército de ocupación.

De la guerra de Africa
Terminación de la pacsa mora
Madrid 16 (2'15 m.)
Tetuán.—Con motivo de terminar hoy la pacsa del nacimiento de Mahoma salieron ayer las cofradías de los mahometanos, llamadas «Hamachas» las cuales ejecutaron originales danzas, en las cuales se hieren en la cabeza con hachas de filo y bolas de hierro que tiran a lo alto recibiendo las después en el cráneo.

La política
Madrid 16 (2'15 m.)
Llegada de Menéndez Palleares
Málaga.—Ha llegado a esta ciudad el señor Menéndez Palleares.

Mitín maurista.—Ossorio y Gallardo ovacionado
Almería.—En el teatro «Variedades» se ha celebrado el mitín maurista, anunciado, el cual se vio concurridísimo.

Premios de 5.000 ptas.
Por aproximación al primer premio, los números 10.049 y 10.051.

Premios de 3.000 ptas.
Por aproximación al segundo premio, los números 12.456 y 12.458.

Premios de 2.620 pesetas
Por aproximación al cuarto premio los números 166 y 168.

Premios de 1.000 pesetas
Por aproximación al quinto premio, los números 12.456 y 12.458.

Atacó las travaduras del Sr. Conde de Romanones.
Censuró el Sr. Lerroux.
Fustigó duramente el caciquismo y el encasillado hecho por el Ministro de la Gobernación.

Reinó el más completo orden.
Como estará constituido el Congreso
Según un avance electoral, que publica el Diario Universal, el futuro congreso estará constituido en la siguiente forma:

Otro mitín maurista
Madrid 16 (11 m.)
Lugo.—Con asistencia de más de dos mil personas, se celebró el anunciado mitín maurista en el Teatro Circo.

Finalizó el acto dando vivas al rey, al señor Maura y a los políticos mauristas.
Después se celebró un banquete que se vio concurridísimo.

Banquete maurista en Almería
Almería.—A media noche ha terminado el banquete organizado por el Círculo de Acción Conservadora.

Huelga marítima en Bilbao
Los marinos aceptan el laudo
Madrid 16 (11 m.)
Bilbao.—Los marinos mercantes se han reunido en Asamblea extraordinaria.

Reunión de fogoneros
Bilbao.—En Erandio también se reunieron los obreros fogoneros y paleros, acordándose esperar el resultado de la intervención gubernativa cerca de la Asociación de Navieros.

Una nota de los marinos
Madrid 16 (11 m.)
Bilbao.—Los marinos han publicado una nota contestando a las declaraciones del ministro de la Gobernación sobre la ley de huelgas que no precave nada referente a la marina mercante, pues se afirma que ellos cumplieron, notificando con ocho días de anticipación.

Lotería Nacional
Lista completa, tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy y comunicada por telégrafo por la Agencia FABRA.

Premios mayores
Madrid 16 (11 m.)
Primer premio de 260.000 ptas.
Ha correspondido al número 16.050

Segundo premio de 150.000 ptas.
Ha correspondido al número 12.457

Tercer premio de 90.000 ptas.
Ha correspondido al número 4.739

Cuarto premio de 4.000 ptas.
Ha correspondido al número 167

Premios de 5.000 ptas.
Por aproximación al primer premio, los números 10.049 y 10.051.

Premios de 3.000 ptas.
Por aproximación al segundo premio, los números 12.456 y 12.458.

Premios de 2.620 pesetas
Por aproximación al cuarto premio los números 166 y 168.

Premios de 1.000 pesetas
Por aproximación al quinto premio, los números 12.456 y 12.458.

DECENAS Y CENTENAS
008 010 016 022 045 055

Table with 5 columns of numbers: 268 272 311 317 330 372

Table with 5 columns of numbers: 010 012 040 044 059 072

Table with 5 columns of numbers: 005 032 035 041 047 084

Table with 5 columns of numbers: 001 006 018 027 072 096

Table with 5 columns of numbers: 037 074 093 106 145 171

Table with 5 columns of numbers: 041 060 072 084 085 102

Table with 5 columns of numbers: 024 044 097 123 134 159

Table with 5 columns of numbers: 011 040 126 217 242 275

Table with 5 columns of numbers: 064 069 076 083 092 116

Table with 5 columns of numbers: 011 022 073 116 125 134

Table with 5 columns of numbers: 002 028 030 155 203 206

Table with 5 columns of numbers: 013 019 103 135 133 178

Table with 5 columns of numbers: 101 123 154 186 240 344

Table with 5 columns of numbers: 006 027 068 077 082 143

Table with 5 columns of numbers: 011 012 050 095 105 113

Table with 5 columns of numbers: 039 147 156 166 181 218

Table with 5 columns of numbers: 030 147 156 166 181 218

Table with 5 columns of numbers: 005 032 035 041 047 084

Table with 5 columns of numbers: 001 006 018 027 072 096

Table with 5 columns of numbers: 037 074 093 106 145 171

Table with 5 columns of numbers: 041 060 072 084 085 102

Table with 5 columns of numbers: 024 044 097 123 134 159

Table with 5 columns of numbers: 011 040 126 217 242 275

Table with 5 columns of numbers: 064 069 076 083 092 116

Table with 5 columns of numbers: 011 022 073 116 125 134

Table with 5 columns of numbers: 002 028 030 155 203 206

Table with 5 columns of numbers: 013 019 103 135 133 178

Table with 5 columns of numbers: 101 123 154 186 240 344

Table with 5 columns of numbers: 006 027 068 077 082 143

Table with 5 columns of numbers: 011 012 050 095 105 113

Dijole que también los mitines mauristas celebrados ayer habiense celebrado sin que ocurriera novedad alguna.

El señor Dato respondió, lo he oído y no he querido creerlo, pues ni eso ni el lenguaje que se emplea, lo tuvo el partido conservador.

—Efectivamente, nunca como ahora han sido los partidos tan divididos a la lucha.

—No puedo admitir, replicó Dato, que el partido conservador esté dividido, pues todos sus elementos apoyan al Gobierno.

—Efectivamente, nunca como ahora han sido los partidos tan divididos a la lucha.

—Terminó diciendo que no habrá Consejo de Ministros hasta el miércoles próximo por la tarde.

En el salón de actos del Fomento del Trabajo Nacional, celebró su reunión anual la Federación Femenina Antituberculosa.

Un banquete
En el restaurant Moritz se ha celebrado el banquete anual organizado por los elementos federales para conmemorar el aniversario de la República.

Partido de foot ball
Hoy se ha celebrado el partido eliminatorio del campeonato nacional de foot-ball.

Huelga de alpargateros
Madrid 16 (2 1/2)
Un telegrama oficial de Alicante dice que se han declarado en huelga los alpargateros de Crevillente.

Gestiones preliminares
Huelva.—El Gobernador ha conferenciado telefónicamente con el señor Palacios, que se encuentra en Riotinto, comunicándole los preliminares de su gestión.

Obligaciones del Tesoro
Madrid 16 (2 1/2)
Preguntado el señor ministro de Hacienda sobre el rumor que circuló en Barcelona relativo que el Gobierno se proponía emitir 20 millones de obligaciones del Tesoro.

Recaudación
Madrid 16 (2 1/2)
La recaudación de Hacienda durante la primera quincena de febrero, ha aumentado en 55.347 ptas.

Dato y los periodistas
Madrid 16 (2 1/2)
El Presidente del Co sejo señor Dato, recibió hoy numerosas visitas, entre las cuales figura el Capitán General de Madrid, don Estéban Collantes y otros.

Se necesita una criada
De 28 a 40 años soltera ó viuda sin hijos, sabiendo cocinar. Sueldo ocho duros mensuales. Buenas referencias. Condiciones por escrito.

Hazañas de Fantomas
por Pierre Souvestre y Marcel Allain
Traducción de Eusebio Eras



La salud de las jóvenes.

En la proximidad de los quince años, las jóvenes suelen marchitarse, lo mismo que las flores. Los lindos colores que mataban sus mejillas, el brillo de sus ojos, el encarnado de sus labios, desaparecen en poco tiempo.

PILDORAS PINK

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las 6 cajas.

GANGA DE UN MOTOR

Se vende un motor a gas de 4 a 6 caballos de fuerza por 500 PESETAS

Topografía Práctica Y NOCIONES DE TAQUIMETRÍA

por BARTOLOMÉ CENO Y ACUNA
Precio 3 pesetas. Librería de J. TOUS.

Se necesita una criada

Se necesita una criada

Lo increíble

Discos de dos caras 25 cm. de la acreditada marca

ODEON

a ptas. 5'50 de venta en **CASA CASTELLA**

Santo Domingo, 34 y 36—PALMA

Moderno y barato

Todas las grandes novedades de **Opera, Zarzuela, Cuplets,** se encuentran en los discos

Odeon y Fonotipia

VENTA

CASA CASTELLA

Santo Domingo, 34 y 36.—PALMA

Las mejores Máquinas Parlantes con bocina y sin ella y discos de dos caras, son los de marca

'Odeón, y 'Fonotipia.

De venta en **Casa Castella**

SANTO DOMINGO, 34 y 36, Palma



Jarabe PAGLIANO

(Polvos y Cachets) del Profesor **GIROLAMO** (de Florencia)

El mejor depurativo y refrescante de la sangre

65 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE SON SU MEJOR RECOMENDACION

Exigid siempre el nombre del Profesor **Girolamo Pagliano**

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

UNICOS AGENTES EN ESPAÑA

J. URIACH Y C.ª, Moncada, 20, Barcelona

Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA

Montevideo, Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías **Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova**

Grande y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona:

Navigazione Generale Italiana:

L. Veloce

Navigazione Generale Italiana:

Id. Id. Id.

Lloyd Italiano:

Navigazione Generale Italiana:

Lloyd Italiano

RE VITTORIO, 12 Febrero

DUCA DI GENOVA, 19 Id.

REGINA ELENA, 26 Id.

DUCA DEGLI ABRUZZI, 5 Marzo.

CORDOVA, 9 Id.

PRINCIPE UMBERTO, 12 Id.

PRINCIPESSA MAFALDA, 19 Id.

COCINA A LA ESPAÑOLA PARA LA TERCERA CLASE PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

Linea PINILLOS

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto directamente el día 5 de Marzo el vapor

Miguel M. Pinillos

Admitiendo carga y pasajeros. NOTA.— Se solicita a los señores cargadores avisen con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabina.

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

SALIDAS DE BARCELONA

SADIZ, 8 Febrero.

INFANTA ISABEL, 12 Marzo.

BARCELONA, 13 Id.

VALBANERA, 31 Id.

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camarotes de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telegrafía Marconi.

Para mas informes, dirigirse a los señores Planas, Pizá y Compañías, S. C., San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

LINEA AUSTRAL-AMERICANA Trieste

Servicio regular a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por grandes y veloces vapores a DOBLE HELICE

El día 9 de Marzo saldrá de BARCELONA para los puertos indicados, el magnífico vapor de gran porte

ALICE

LAURA

Informes en Palma: Para pasajes de 1.ª y 2.ª y carga Agencia Bosch, Paseo de Sagrada y para pasajes de 3.ª clases, D. Damián Benassar, calle del Mar 49—1.ª

ACCIDENTES NERVIOSOS

EPILEPSIA

convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitations, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermas nerviosas, se curan tomando el acreditado **ELIXIR BERTRAN**. En Palma Centro Farmacéutico.

Julian Ticoulat

ODONTÓLOGO DENTISTA

Dentaduras desde 12 duros dientes desde 1 pta Extracciones sin dolor.

CALLE SAN MIGUEL 30—1.ª

Los más importantes de las Baleares



GRANDES ALMACENES

S. JOSE

Sastrería

Camisería

Extenso surtido en abrigos para Señoras, Caballeros y Niños **Trajes confeccionados con GRAN BARATURA**

Deposito de los impermeables **CRISTHIAN**

Todo lo que se requiere para equipos de novios

PRECIO FIJO

Automóviles 'Radium, Paris

Incompatibles en calidad y precio

Acabo de recibir uno 12 HP. Torpedo 4 asientos, para que los señores clientes antes de comprarlo puedan admirar su esmerada construcción y su remarcable belleza capaz de satisfacer los gustos más exigentes. Todas las piezas de sus órganos son de acero especial al Niquel, tratado al cromo, cementado, templado y rectificado, que es el metal más duro que se ha creado en los modernos tiempos y es una verdadera garantía de la bondad de éstos coches.

Precio **9,000 PESETAS**

Está expuesto en mi Garage de la calle de la Marina número 5. El Delegado para Palma de Mallorca

Don Juan Gomila

Tipo especial 9 HP. Torpedo 2 asientos 6'800 Pesetas.

ANEMICOS, AGOBIADOS, DISPEPTICOS, ANCIANOS, CONVALESCIENTES

PHOSCAO

(Antiguamente Phospho-Cacao)

El más poderoso de los reconstituyentes; el único alimento vegetal aconsejado por todos los médicos, así a los enfermos como a los sanos.

ENVIO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO

Depósito FORTUNY Hermanos, 32, Hospital BARCELONA

En ultramarinos, farmacias y droguerías

CALLICIDA PIZA

Estirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso; no morvalos inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico, en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, Plaza Antonio Maura.

NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Doctor Padró

Para teñir el pelo de color castaño, oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Venta. Droguerías y Perfumerías, Farmacia del Globo, plaza Real 1, Barcelona.

CARNE LIQUIDA

del Dr. Valdés García de Montevideo

ES EL MEJOR

ALIMENTO TONICO-RECONSTITUYENTE

para ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS etc.

Servicios de la Comp. Trasatlántica de Barcelona

Linea de Buenos Aires—El día 4 de marzo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el nuevo y magnífico vapor **REINA VICTORIA EUGENIA**, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

Linea de New-York, Cuba y Méjico, (servicio del Mediterráneo)—El día 22 de febrero saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **MONSIEUR BRAT**, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Méjico.

Linea de Cuba y Méjico (servicio del Norte de España)—El día 18 de febrero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña el vapor **ALFONSO XIII** directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admito pasaje y carga para Costaniza y Pacífico con trasbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Linea de Venezuela Colombia—El día 10 marzo saldrá de Barcelona, el 11 Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **ANTONIO LOPEZ** directamente para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón de donde salen los vapores el 13 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Caballo y La Guayra etc. Se admite pasaje y carga para Venezuela y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para ayos puertos admite pasaje y carga con billetes y convalencias directos. También cargo para Maracaibo y Cerro, con trasbordo en Curacao y para Guayana, Guayana y Trinidad, con tr. abordo en Puerto Cabello.

Linea de Filipinas—El día 4 de marzo saldrá de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias el vapor **LEGAZPI**, directamente para Perit-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila sirviendo por los puertos de la costa oriental de Africa, de la India Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Canarias y Fernando Poo—El día 2 de marzo saldrá de Barcelona, el vapor **CIUDAD DE CADIZ**, con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz directamente para Tánor, Cebsibonco, Managan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo el 5 haciendo las escalas de Canarias y de la península incluidas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por ciento en los fletes de determinados artículos. De acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajos en Ultramar los más variados que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuyos envíos como envases, tienen honor los exportadores.

Servicio especial (Linea Brasil-Pará)—El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón y Coruña, el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 23 de Cádiz el vapor **LEON XIII** directo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Información en Palma los señores Jaime M. Granada S. en C.ª, Plaza Antonio Maura, número 4, Palma.

Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle ó plaza	2.ª Piso	Informes	Observaciones
San Lluís (Vileta)	bajos y bajo	San Miguel—18.	También se vende. Capas.
Cabrera	42 y 44	Cabrera—48	Fábrica cortidos, almacen
Montenegro.	22	Ent. Montenegro 24, principal.	agua, tres dormitorios,
Bala Roja	4	San Miguel—18	4 salas, 4 dormits, terrado
Caro	1.ª	Cuesta Teatro	8 dor. agua grifo capacidad
Bala Roja	2 coch.	San Cristóbal—4.	capacidad y agua
Rubi	21	Rubi 21—1.ª	capacidad agua a grifo.

Véase relación general en el domicilio de la Liga: S. Miguel 18

VENTA

de una gran fábrica de cortidos en la Calatrava n.º 66 consistiendo en dos pisos frente a la muralla y otros dos en la misma calle, con abundancia de agua de fuente y pozos. Para Informes Centro de Anuncios.

Motor Grossley

Se desea vender a precio módico uno de 7 caballos fuerza, completamente nuevo (solo ha trabajado 3 meses). Informes Centro de Anuncios.

Perdida de una perra

Se ha extraviado una perrita, libeica de 7 meses, rubia collarada blanco. Se gratificará su entrega a Juan Antonio Caldeatey—Sineu.

Embalaje para muebles

Se embalan muebles y se transportan todos los puntos de España. Diríjase: Olmos 135—Carpintería.

Leche condensada de Suiza

La acreditada marca **LA VAQUERA** la mejor y económica de todas las marcas conocidas y más nutritiva para niños y enfermos, se vende en todos los colmados y tiendas de comestibles. Depositario exclusivo calle Fideos, n.º 9 y 11, Palma de Mallorca.

Tenedor de libros

Con mucha práctica en la Contabilidad se ofrece. Informes Centro Anuncios.

MOTO Y CIDECAD

Se vende uno en buenas condiciones. Informarán en este Centro de Anuncios.

APARATOS

para adelantar con rapidez y perfección en el estudio del piano los proporciones Liadó, Valero—2 bajos—esquina cuesta Brossa.